

## Pia Lindgren

---

**Fra:** TMFKP Sekretariat  
**Emne:** Svar: Politikerspørgsmål fra Bent Lohmann, Indre By Lokaludvalg om Udeserveringer på det offentlige areal i Indre By. eDoc-sag: 2019-0048561

**Fra:** TMFKP BA Rådhuspost  
**Sendt:** 28. februar 2019 12:34  
**Til:** Bent Lohmann; Fællespostkasse Indreby Lokaludvalg  
**Cc:** Christian Christensen  
**Emne:** Svar: Politikerspørgsmål fra Bent Lohmann, Indre By Lokaludvalg om Udeserveringer på det offentlige areal i Indre By. eDoc-sag: 2019-0048561

Kære Bent Lohmann

Tak for henvendelsen fra den 18. februar 2019 til Teknik- og Miljøforvaltningen vedrørende udeservering på offentlige arealer. Jeg svarer, da sagen vedrører mit ansvarsområde i forvaltningen.

Jeg svarer på spørgsmålene nedenfor. Jeg gør opmærksom på, at det data jeg præsenterer i svaret, udelukkende er forvaltningens egne registreringer og ikke politiets.

### 1. Hvad er frekvensen for disse tilsyn?

Frekvensen af forvaltningens tilsyn med udeserveringer, skilte og vareudstillinger varierer. Der føres både tilsyn på baggrund af klager og henvendelser fra borgere, erhverv mv., men der føres også et skærpet tilsyn i forbindelse med konkrete indsatser. Eksempelvis ved tilsyn på udvalgte gader og områder.

### 2. Hvor mange tilfælde af overtrædelser har kommune og politi registreret ved disse tilsyn i 2017 og 2018?

Forvaltningen har registreret 900 overtrædelser ved tilsyn i 2017 og 743 overtrædelser i 2018. Fordelingen ser således ud:

Type/år	2017	2018
Restaurationer	264	334
Butikker	636	409

I langt de fleste tilfælde håndteres overtrædelserne via vejledning, dialog og informationsbreve. Fordelingen af forvaltningens håndtering af overtrædelser i 2017 og 2018 ser således ud:

	Restauration, 2017	Butikker, 2017	Restauration, 2018	Butikker, 2018
Partshørt	37	49	28	26
Påbud og indskærpelse	46	25	7	8
Politianmeldelse og/eller fjernelse	2	4	1	3
Vejledning, dialog, infobrev	179	558	298	372

Størstedelen bliver håndteret via vejledning, dialog og informationsbrev, hvorefter forholdene rettes ind. En mindre del bliver partshørt, og hvis forholdene endnu ikke er bragt i orden, gives påbud og indskærpelse og i sidste ende politianmeldelse og/eller fjernelse.

### 3. Hvad er omfanget og karakteren af overtrædelserne?

Overtrædelser er som oftest, at udeserveringer fylder udover det tilladte areal, eller at det ikke er pakket tilstrækkeligt sammen til tiden efter vilkår for tilladelsen.

**4. Hvor mange bøder er der udstedt i 2017 og 2018 i tilfælde, hvor der ikke er indhentet den fornødne tilladelse, eller vilkår for tilladelsen tilsidesættes, jf. lov nr. 1520 af 27. december 2014 om offentlige veje m.v. § 135**

Det er alene politiet, der kan udstede bøder på området. Forvaltningen har politianmeldt to forhold i 2017 og et forhold i 2018 vedrørende udeservering.

**5. I hvor mange tilfælde har kommunen eller politiet i 2017 og 2018 fjernet genstande mv., der var uden tilladelse er anbragt af butik på vejarealet for butikkens regning, jf. lov nr. 1520 af 27. december 2014 om offentlige veje m.v. § 81, stk. 2 eller 3?**

Forvaltningen har i 2017 foretaget fire fjernelser og i 2018 tre fjernelser ved forhold vedrørende vareudstillinger på offentlige veje.

**6. I hvor mange tilfælde i hhv. 2016, 2017 og 2018 har kommunen tilbagekaldt en bevilget udeserveringstilladelse, hvis der rådes i strid med tilladelsen og dens vilkår?**

Forvaltningen har i 2018 tilbagekaldt én udeserveringstilladelse i forbindelse med en fjernelse.

**7. Hvorfor gives der tilladelser til udeserveringer på smalle fortove? Udeserveringer på smalle fortove i Middelalderbyen giver tilgængelighedsproblemer for handicappede, folk med barnevogne mv.**

I forbindelse med Borgerrepræsentationens beslutning fra den 10. maj 2017: "Gang i København" blev det vedtaget, at det hele året er tilladt at have én række borde langs egen facade, hvor det kan lade sig gøre af hensyn til fremkommeligheden. På smalle fortove i Middelalderbyen lægger forvaltningen vægt på hensynet til at fremme og skabe gode forhold for erhvervet med afsæt i samme beslutning samt kommunens erhvervspolitik. Forvaltningen vurderer, at det er trafikalt forsvarligt bl.a. pga. nedsat hastighed i de smalle gader. Et forslag om et vægte hensynet til fremkommeligheden højere i de smalle gader og dermed ikke længere tillade udeservering blev forelagt som et alternativt løsningsforslag i forbindelse med Teknik- og Miljøudvalgets beslutning fra den 18. april 2018: "Strammere praksis i nattelivet – udeservering". Det alternative løsningsforslag blev ikke vedtaget.

Tak for jeres forslag om markering af gadearealet til afgrænsning af restauratørernes udeserveringsarealer samt opfordringen til forvaltningen om at foreslå politikerne at indføre adfærdsregulerende afgift for udeservering. Forvaltningen vil tage forslagene med i det videre arbejde med udeserveringer. Det er dog forvaltningens erfaring, at en markering i gadearealet vil medføre flere u hensigtsmæssigheder. Fx vil det kunne fremstå som en privatisering af offentligt areal, og det kan komme til at fremstå skæmmende pga. slitage. Med hensyn til at indføre afgift for udeservering er det en beslutning, som skal træffes politisk.

Jeg håber, det var svar på jeres spørgsmål, og I er velkommen til at kontakte mig igen.

Med venlig hilsen

**Hans Christian Karsten**

Vicedirektør

Byens Anvendelse

---

KØBENHAVNS KOMMUNE  
Teknik- og Miljøforvaltningen

**Fra:** Christian Christensen

**Sendt:** 18. februar 2019 19:16

**Til:** TMFKP Sekretariat

**Cc:** Bent Lohmann; Jeppe Lefoli Ernst

**Emne:** Indre By Lokaludvalg om udeserveringer

Kære TMF

Jeg har vedhæftet et brev fra Indre By Lokaludvalg om udeserveringer.

Venlig hilsen

Christian

Med venlig hilsen

**Christian Christensen**  
Udvalgssekretær  
Sekretariatet for Indre By og Christianshavns Lokaludvalg

---

KØBENHAVNS KOMMUNE  
Økonomiforvaltningen



## Teknik – og Miljøforvaltningen

I sit møde den 10. januar 2019 drøftede Indre By Lokaludvalg udeserveringer på det offentlige areal i Indre By. Vi besluttede at stille følgende spørgsmål:

Af kommunens hjemmeside (<https://www.kk.dk/udeservering>) fremgår det, at *"Københavns Kommune og Politi fører jævnligt tilsyn i Københavns gader bl.a. for at sikre, at reglerne overholdes af de erhvervsdrivende, og at de har indhentet tilstrækkelig tilladelse."*

1. Hvad er frekvensen for disse tilsyn?
2. Hvor mange tilfælde af overtrædelser har kommune og politi registreret ved disse tilsyn i 2017 og 2018?
3. Hvad er omfanget og karakteren af overtrædelserne?
4. Hvor mange bøder er der udstedt i 2017 og 2018 i tilfælde, hvor der ikke er indhentet den fornødne tilladelse, eller vilkårene for tilladelsen tilsidesættes, jf. lov nr. 1520 af 27. december 2014 om offentlige veje m.v. § 135?
5. I hvor mange tilfælde har kommunen eller politiet i 2017 og 2018 fjernet genstande m.v., der uden tilladelse er anbragt af butik på vejarealet, for butikkens regning, jf. lov nr. 1520 af 27. december 2014 om offentlige veje m.v. § 81, stk. 2 eller 3?
6. I hvor mange tilfælde i hhv. 2016, 2017 og 2018 har kommunen tilbagekaldt en bevilliget udeserveringstilladelse, hvis der rådes i strid med tilladelsen og dens vilkår?
7. Hvorfor gives der tilladelser til udeserveringer på smalle fortov? Udeserveringer på smalle fortov i Middelalderbyen giver tilgængelighedsproblemer for handicappede, folk med barnevogne osv.

18. februar 2019  
2018-0327619

Drøftelsen mandede ud i en opfordring til forvaltningen om med markering i gadearealet at afgrænse restauratørernes

udeserveringsarealer.

Desuden beder lokaludvalget forvaltningen om at foreslå politikerne at indføre en adfærdsregulerende afgift for udeserveringer, dog sådan at 1. række er gratis. Indtægterne skal gå til håndhævelse af udeserveringsreglerne.

Med venlig hilsen

Bent Lohmann,  
formand